

*ПОЛИТ ПРОГНОЗ*

**ДНИ МАСИМОВА  
и компании  
СОЧТЕНЫ?**

**В Интернете мы нашли статью, в которой описывается сценарий ближайших перемен во власти. Конечно, мы представляем, что далеко не все в ней бесспорно, но то, что в материале присутствуют здравые рассуждения, несомненно. Их мы и представляем читателям с небольшими сокращениями.**

*Ожесточение клановых баталий, ожидание низвержения любого из вчерашних небожителей и безошибочное прогнозирование дальнейшего обострения межэлитных противостояний – таков краткий портрет современного казахстанского Олимпа, не оставляющий сомнений в скором наступлении сценариев по смене верховной власти.*

*Аналитический центр «Мерген»*

**Сошли с дистанции?**

...Более жесткому, в силу своей публичности, прессингу подвергся Ахметжан Есимов, которому не посчастливилось оказаться на хлебной, но полной подводных мин должности мэра южной столицы. И, судя по размаху критики его хозяйства, исходящей как с парламентской трибуны, так и с нуротановских партсобраний, активно подаваемой координируемыми из Ак Орды СМИ, тучи над Ахметжаном Смагуловичем в ближайшее время едва ли намерены развеяться. Парадоксально, но одновременно с ним на обочину вылетел и Булат Утемуратов, считавшийся одним из наиболее изящных политических модераторов. Прочислившись некоторое время советником президента, он, не исключено, что с подачи своего некогда союзника Каната Саудабаева недавно назначен спецпредставителем по Кыргызстану. Но, скорее всего, он намерен в этом качестве наблюдать за своими активами, поскольку в последние годы он инвестировал в кыргызский бизнес немало средств. Тогда как о реставрации его политических позиций в обозримом будущем говорят в Астане достаточно мало.

**«Друг интеллигенции»**

Но наибольшие баталии, по предположениям большинства экспертов, в обозримой перспективе ожидают также давнего соратника 01-го Имангали Тасмагамбетова. В силу своей публичности он имел наибольший потенциал устойчивости, однако ориентируясь лишь на свою харизму и расположенность главы государства, не придал должного внимания задачам по формированию собственной политической группы. Недавнее заседание антикоррупционного совета партии «Нур Отан», который, как показалось многим, был созван исключительно для обструкции столичного акимата, скорее всего, является всего лишь первым шагом в решающей кампании по нейтрализации Имангали Тасмагамбетова как одного из наиболее вероятных претендентов на участие в следующей президентской гонке. И судя по тому, что правоохранительные органы по итогам памятного партийного совещания принялись добросовестно изучать материалы, антитазмагамбетовская партия даже в одном этом направлении далеко не отыграна. А направлений, судя по всему, будет запущено несколько, тем более что, в отличие от него, оппоненты опираются как на мощь государственного и партийного аппарата, так и на собственные и подконтрольные медиахолдинги.

**Новые кланы на смену**

Наиболее лидирующие позиции в выходе на президентскую гонку занимает сегодня клан Карима Масимова, которого все еще ошибочно считают ставленником Тимура Кулибаева. Однако, вопреки

досужему мнению, в узких кругах давно известно об их размолвке, вернее, одностороннем расторжении патронаско-клиентских отношений, инициированном премьер-министром. На данном этапе его считают достаточно состоятельным – утверждают о наличии его доли в Казкоммерцбанке и ряде других крупных активов, приписывают ему единственный в стране частный медиахолдинг, в который входят информагентство КазТАГ, Седьмой канал, Zonakz.net, газета «Central AsiaMonitor», собственный информационно-аналитический центр. Курирует всю работу заместитель руководителя канцелярии Ержан Бабакумаров, которого еще и называют негласным лидером гомосексуалистов Казахстана.

Кроме того, Карим Масимов может похвастаться сегодня наиболее крупной сетью ставленников в органах государственного управления, правоохранительных органах и национальных компаниях. Утверждают, что клятву верности ему дал даже главный партийный функционер Нурлан Нигматулин, который именно с подачи нового патрона объявил войну своему прежнему покровителю Имангали Тасмагамбетову.

В конкуренции с Масимовым выступает клан южан в лице Сарыбая Калмурзаева. Представителю старой гвардии удалось переформатироваться в новый клан, благодаря наличию в группе молодого и харизматичного вице-преьера Умирзака Шукеева. Именно на поддерживающие данную группу южные элиты направлена мощная кампания по Южно-Казахстанской области, развернутая премьером через патронируемого журналиста Бигельды Габдуллина. Утверждают, что на эти цели выделены огромные средства и даже открыт специальный корпункт в Шымкенте.

Главными административными активами группы являются доступ к телу правителя, контроль за оперативной деятельностью правительства, ставленники в органах госуправления и национальных компаниях, а также руководство Верховного суда и Агентства по борьбе с коррупцией и экономической преступностью. На протяжении последних лет ведется борьба за кресло премьер-министра, на которое претендует Умирзак Шукеев. Скорее всего, он и будет основным кандидатом от группы на президентской гонке.

Парадоксально, но в проведении информационных кампаний Сарыбай Калмурзаев нередко консультируется с фаворитом своего противника Ержаном Бабакумаровым, в связи с чем иногда возникает иллюзия согласованности действий двух групп.

В жестком противостоянии с Калмурзаевым находится руководитель президентской администрации Аслан Мусин, сумевший за относительно недолгий срок обеспечить себе ощутимую фору в виде мощного информационного прикрытия, через достижение пакетных договоренностей с ключевыми СМИ и заключения пакта о ненападении с Каримом Масимовым. За этот период успел подчинить себе МИД в лице Каната Саудабаева, осуществить продвижение на руководящие должности в центральных и региональных органах власти, МВД и даже аэропорты Алматы и Астаны преданных ставленников, создать собственное религиозное объединение, беззастенчиво возглавляемое его скандальным сыном Асылбеком. Кроме того, с именем Аслана Мусина связывают и попытки создания Экологической партии. Главным политтехнологом группы является руководитель аппарата мажилиса Ерген Доцаев. В определенный период Аслану Мусину удалось даже получить контроль над КНБ, подмяв под себя прежнего руководителя Амангельды Шабдарбаева, и, как утверждают, именно этот факт стал причиной его отставки. Более того, по свидетельству достоверных источников, доклад СОПа о попытках руководителя администрации получить контроль над спецслужбой зародили подозрение у 01-го в наличии у Аслана Мусина нездоровых амбиций, что стало началом поступательного отката его последовательно наращивавшихся позиций. И, по мнению осведомленных кругов, в ходе осенней ротации проштрафившемуся шефу Ак Орды предстоит уступить место новому руководителю. Не исключено, что на смену ему придет нынешний министр обороны Адильбек Джаксыбеков, имя которого также фигурирует в списке кандидатов на пост премьер-министра.

### **«Аутсайдер»**

Наименее устойчивой сегодня представляются позиции группы Тимура Кулибаева. Утрата ключевого актива в лице Карима Масимова, уступка собственного медиахолдинга «РауанМедиаГрупп» в пользу партии «Нур Отан», мощные информационные атаки со стороны Мухтара Аблязова при всей своей невзаимосвязанности стали целой цепочкой событий, характеризующих начало полосы неудач в жизни везунчика-миллиардера. Необходимо отметить, что с уходом Карима Масимова отмечается и отток

целого круга прежних ставленников в клан премьер-министра, что также наносит серьезный урон по позициям Тимура. Если же добавить к этому и полное отсутствие опыта политической борьбы и инерционную привычку опираться на ресурсы всемогущего родственника, то вряд ли можно прогнозировать вероятность кардинальной смены стратегии группы в сторону формирования собственных ресурсов обеспечения устойчивости.

### **Коротко о будущем...**

Главным образом, переформатирование политического поля ожидается в несколько этапов: осенний – смена руководства администрации президента и премьер-министра, постпредседательский – смена руководства МИД и акима города Астаны, ключевой – смена верховной власти, предположительно до 2012 года.

На пост премьер-министра претендуют Умирзак Шукеев, Адильбек Джаксыбеков, Кайрат Келимбетов и Асет Исекешев. Причем назначение последнего может послужить сигналом о возможном участии его в президентской гонке.

Кандидатами на пост руководителя администрации являются тот же Умирзак Шукеев, Карим Масимов, Адильбек Джаксыбеков и Марат Тажин.

На пост столичного мэра претендует Нурлан Нигматулин, в свою очередь от поста акима Алматы не отказывается и Карим Масимов.

Что же касается кресла руководителя МИД, то утверждают, что глава государства крайне недоволен работой своего соратника Каната Саудабаева, по сути завалившего все председательствование Казахстана в ОБСЕ, и еле дожидается завершения этого периода. На его смену могут быть вновь призваны старожилы в лице Касымжомарта Токаева или Ерлана Идрисова, а также нынешний руководитель отдела по внешней политике администрации президента Кайрат Сарыбай.

Разумеется, главным вопросом остается сценарий смены верховной власти.

*Mergen.kz.info*